

К 140-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н.Ф. КАТАНОВА

И ПУСТЬ АСКИЗ ДАСТ ПРОСВЕЩЕННОМУ МИРУ НОВЫЕ ИМЕНА

Как уже сообщалось, в Аскизском районе прошли Дни науки в рамках 140-летнего юбилея выдающегося хакасского ученого Николая Катанова.

По традиции 11 февраля были подведены итоги юбилейных торжеств. Эти торжества вылились в яркий национальный праздник, ибо кем является для земли хакасской Николай Федорович Катанов, если не выразителем глубочайшего ума, интеллекта и таланта своего народа.

В тот день в район приехала большая группа ученых ХакНИИЯЛИ и ИСАТ ХГУ. Ученые В.Тугужекова, В.Майногашева, О.Субракова, С.Логачева, Д.Чанков, П.Чебодаев, Л.Чебодаева, С.Тотышев, В.Топоев, С.Ултургашев побывали в школах, учреждениях образования, встретились с руководителями района, а затем все вместе за "круглым столом" подвели итоги. Разговор получился сколь интересным, столь и содержательным. Но сначала о том, что предшествовало этой встрече.

В преддверии юбилея в феврале 2000 года в Аскизе был создан оргкомитет во главе с первым заместителем администрации района Александром Алахтаевым. Заводили в организации различных ме-

роприятий стали ведущий специалист по делам молодежи Алла Идимешева, директор аскизского музея Н.Ф. Катанова Анна Топова и инспектор-методист управления образования Фаина Сагалатова.

В том же году состоялась научно-практическая конференция, в которой приняли участие лауреаты государственной премии имени Н.Ф. Катанова, а также потомки прославленного ученого.

— Это были не только Катановы, но и Чаптыковы, из рода которых происходила мать Николая Федоровича, — рассказывает Анна Топова. — Научно-практическая конференция стала заметным событием в культурной жизни района, озвучив всю многогранную деятельность талантливого выходца земли аскизской. Завершилась она встречей потомков знаменитого рода, съехавшихся в Аскиз из разных уголков не только Хакасии, но и страны.

В течение последних трех лет в учреждениях образования проводилась планомерная работа, главной целью которой является пропаганда

деятельности великого ученого. Я знаю, что в некоторых школах бережно хранятся материалы, вырезки из газет, связанные с именем Н.Ф. Катанова. Много писал о нем в свое время аскизский журналист-краевед Алексей Бондарев.

В феврале 2001 года в Аскизский район вновь приезжали ученые и писатели. Здесь, в глубинке, самый благодарный слушатель. Подобные поездки представителей хакасской интеллигенции можно назвать культурным походом в народ. Нынешняя встреча с учеными была завершающей в рамках юбилея, но, понятно, не последней в плане их просветительской деятельности.

Почему 11 февраля стало постоянным днем встреч на аскизской земле? Именно в этот день профессор Николай Катанов прочитал первую лекцию в стенах Казанского университета. Так почему бы не прислушаться к предложению археолога Игоря Кызласова — считать 11 февраля Днем студенчества и учащихся хотя бы в нашей республике? А то мы принимаем чужие традиции, как будто не имеем ос-

новы для создания собственных. Тот же День святого Валентина пришел к нам из католической религии...

Но вернемся в юрту, расположенную в центре села Аскиз, где состоялась встреча с учеными. В ней участвовали министр культуры Хакасии Наталья Дьяченко, директор ХакНИИЯЛИ Валентина Тугужекова и глава исполнительной власти района Владимир Ахлашев.

— По связям с наукой аскизцы идут впереди республики всей, — поделилась впечатлениями заведующая сектором фольклора ХакНИИЯЛИ Валентина Майногашева. — Мы ежегодно приезжаем сюда по приглашению администрации района. Вот и сегодня побывали в профессиональном училище, Калининской средней школе, в аалах Алчинаев, Катанов, селе Верх-Аскиз. У меня, например, состоялась очень теплая встреча с учащимися старших классов Калининской школы. Ребята задавали много вопросов, и беседа получилась интересной, дала пищу для размышлений. Я поняла, насколь-

ко велик интерес у сельских школьников к науке и насколько глубоки знания лучших из них.

— При всех трудностях и сложностях нынешнего бытия в Аскизском районе всячески поддерживают очаги культуры, — считает директор ИСАТ ХГУ Степан Ултургашев. — Администрация района стремится укреплять связи с научным и культурным центром республики, приглашая в район ученых, писателей, артистов, спортивных деятелей.

Степан Павлович прав. Связи эти давние и постоянные. Ежегодно собирает всех к подножию древних курганов Базинская поляна, ставшая символом древней Хакасии. Не прерывается связующая нить времен. Богатое наследие прошлого, собранное по крупицам, бережно несут в народ новые поколения ученых.

По словам Валентины Тугужековой, в Аскизском районе, давшем стране десятки ученых, и сегодня немало талантливого молодежи, которая со временем даст просвещенному миру новые имена.

Ада БАЙДОШЕВА
Аскизский район